

站位非常高 布局非常早

数字乡村建设 乐亭当仁不让

12月26日14时,“2021乐亭数字乡村论坛暨乐亭数字乡村项目启动发布会”在万众瞩目下盛大启帷。“冀东粮仓”乐亭县,作为河北省首个启动数字乡村项目建设的县区,仍将凭借高瞻远瞩的眼光和干劲十足的斗志,在带领农民致富的道路上再创“乐亭样板”。

燕都融媒体记者 李金花/文
刘光昱/图

建设数字乡村
乐亭有丰厚“家底”

“数字乡村”,字面虽简,内涵极丰。

12月26日上午,作为此次论坛活动的序曲和铺垫,与会嘉宾先参观了乐亭镇韩坨村数字乡村运营服务中心、冀东国际农产品物流中心、大黑坨村数字乡村运营服务中心、李大钊故居、李大钊纪念馆等地。这样的参观让大家深切感受到:在乐亭农民眼中,数字乡村不仅是一个新鲜名词,还代表着坐在家就知道今年“春天种啥对、秋天卖啥贵”;动动鼠标就知道全县的种植面积、养殖规模;有了收成不仅可以卖到周边,更能通过强大的物流体系,让全国人民成为自己的消费者……记者还看到,衣着朴实的农村大姐,抹上红嘴唇、打开直播间,底气十足地向一个无限大的市场推销家乡丰富的农产品;从“面朝黄土背朝天”走过来的老人,在“数字乡村”中不仅眼花缭乱,而且满眼惊喜……

乐亭数字乡村建设,已经取得了初步成效,探索出了一条以数字赋能撬动乡村振兴发展的新路子。而数字,也正渗入农民生产、生活的方方面面。

正是有了如此厚实的“家底”,在数字乡村建设的全国背景下,乐亭县才当仁不让,在河北省率先吹响进攻号角,并将成为全国数字乡村建设队伍中的先锋!



专家建言



乐亭县委书记李轶

树立“乐亭样板” 提供“乐亭实践”

有了这样的底气和目标,在26日下午的数字乡村项目启动仪式上,乐亭县委书记李轶的致辞才坚定有力:设施果菜生产、珍稀皮毛动物养殖、精品水产养殖、农产品物流与加工是乐亭的“四大支柱产业”,而且每根支柱都表现不俗,占诸多国家、省级之“最”;乐亭是“中国果菜十强县”“全国农业产业化化工经营示范县”“国家产品质量安全县”,各种荣誉不胜枚举……

李轶书记还信心满满地表示:“乐亭不仅有丰富的农产品资源,而且有庞大的农村市场,建设数字乡村前景广阔、潜力无限!”

因地制宜、重点突破、分步推进,争取在数字乡村建设方面树立“乐亭样板”,提供“乐亭实践”。启动仪式上,李轶书记提出了规划和目标,也为乐亭数字乡村建设指明了前进方向。

唐山市副市长张涛在致辞中,用了两个“非常”来肯定乐亭县的数字乡村建设:站位

非常高 布局非常早!

张涛副市长说:“唐山市是农业大市,有着丰富的自然资源优势,在乡村振兴战略引领下,唐山在全国率先提出‘推进全市农经管理信息化、数字化、智能化建设,发展智慧农经+大数据管理服务平台试点’的工作部署,为河北省在全国乡村振兴实施进程中,创新打造了农业农村经济信息化管理新模式,开创了农业农村现代化发展新局面。”而在这样的“沃土”之上,乐亭县的数字乡村之花,定然开得繁茂多彩。

致辞结束,数位嘉宾上台参加“手掌”启动仪式,乐亭县人民政府县长高光宇宣布乐亭数字乡村项目正式启动。

随后的乐亭数字乡村成果发布环节,让与会嘉宾看到了数字乡村建设项目强大的技术支撑——总体构架完整,李轶书记首命名的“乐亭数字宝盒”稳步推广、乐亭县农产品区域公共品牌电商平台陆续搭建……

各方专家要为“大钊故里”做些事

与会嘉宾做主题演讲,是“2021乐亭数字乡村论坛暨乐亭数字乡村项目启动发布会”的“重头戏”。

中国农业科学院监测预警首席科学家许世卫,就“十四五”数字乡村建设展望做了主题演讲。他从乡村基础设施条件改善、大数据建设、数字产业水平等角度切入,展示了全国层面上数字乡村建设的进展情况;又深入分析了当前数字乡村建设存在的突出问题,为乐亭县的数字乡村建设提供了更高层次的借鉴。

“幸好我这次来了乐亭!上午参观时,虽然冷,但我却感受到了乐亭人的热情如火、干劲冲天”。这是中国农产品市场协会副会长兼执行副秘书长吴秀媛,就农业农村数字化转型与大数据服务的实践与探索做主题演讲前所说的一句话,第一次来到大钊故里的她,就找准了这个县城发展动力的源头。她在现场动情地说:“大钊先生,现在乐亭的发展势头如您所愿,作为受大钊先生之益的中国人之一,我也希望自己能为乐亭做点什么”。

随后,吴女士讲述了乡村振兴、共同富裕需要高质量发展,农业高质量发展与乡村振兴、共同富裕互为促进,农业高质量发展、乡村振兴、共同富裕离不开农业农村数字化转型等内容,诚恳地为乐亭县的数字乡村建设提出了具体而宝贵的做法和建议。

原农业农村部信息中心副主任张国,此次演讲的主题是“品牌强农”。张国说,农业品牌建设对推进农业供给侧结构性改革、实现绿色发展、提高农业供给质量起到了重要作用,也释放了品牌就是信用、信誉、信任,品牌就是影响力、竞争力、带动力、吸引力的巨大能量,为塑强农业企业、助力双新双创和农业效益的提升贡献巨大。随后张国又提出了“利用好政策,促进品牌强农”“推进数字化,做实品牌强农”“强化监管护,规范品牌强农”等可行性建议。

最后,中国建设银行总行乡金部副总裁、农业三位一体专家陈林,就农村金融建设做了主题演讲,从金融角度专业地分析了乐亭县数字乡村建设过程中应重点关注的一些问题。



圆桌论坛

后记

记者在现场看到,整个嘉宾主题演讲过程中,李轶书记及其他领导始终认真聆听,频频点头表达对专家观点的赞许,并将重点内容认真记在笔记本上。

巧的是,在整场活动中,不止一个专家将天时、地利、人和六字用于乐亭。的确,丰厚的物产、十足的干劲,再加上求知若渴的眼神,乐亭数字乡村项目建设,必将大踏步前行,并以“乐亭样板”的姿态,将“农民”这一称谓,打造得闪闪发光。

一百多年前,在如今被称为“大钊故居”的那处老屋内,一名少年曾书声朗朗。十几年后,那朗朗书声响彻全国,少年也淬炼成革命先驱之一,毅然扛起了救国救民的一面大旗。

一百多年后的今天,先驱李大钊的故乡,又一次扛起了“富民”的旗帜——推动农业农村现代化、乡村振兴实现更大突破,在数字乡村建设方面打造新高地,为全国的数字乡村建设提供“乐亭实践”!

大钊故里前程似锦,星火相传一心为民!